

Концепция проведения улусных мероприятий,
посвященных 390-летию Мазары Бозекова в 2023 году

Мазары Бозеков (1633-1703г.г.) – подлинная историческая личность, внук знаменитого Тыгына, первый дипломат и первый князец из народа Саха. Организатор первой депутации к царскому правительству. Первый голова Хангаласского улуса. В народе сохранилась память о дипломатических способностях Мазары, сумевшего добиться важных первых политико-экономических решений в пользу улучшения положения якутского населения.

Цель: возрождение и увековечение исторического наследия предков народа саха (хангалассцев) по отстаиванию интересов якутского народа перед царской Россией в XVII-XVIII в.в.

Задачи:

- изучение жизни и дел Мазары Бозекова как дипломата, предводителя якутского народа XVII-XVIII в.в., заложившего начало политико-экономических отношений между якутским народом и царской Россией;
- увековечение памяти Мазары Бозекова как первого дипломата, как исторической личности с государственным мышлением из народа саха;
- сохранение культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Хангаласского улуса;
- совершенствование патриотического воспитания молодежи на основе исторического наследия выдающихся хангалассцев, знатных людей труда;
- создание системы возвращения молодых кадров для перспективного социально-экономического развития улуса.

Направления и разделы работы:

- Мазары Бозеков - первый дипломат из народа саха;
- Родословие Мазары Бозекова;
- Экономическая политика и рыночные отношения основанные Мазары Бозековым;
- Мазары Бозеков и основы муниципального самоуправления;
- Этнокультурное многообразие и традиции Хангаласского улуса в XVII-XVIII в.в.;
- Культурные и исторические памятники Хангаласского улуса;
- Молодые руководящие кадры;
- Популяризация исторических преобразований в XVII-XVIII в.в., этнокультурного наследия народа саха и народов Якутии через СМИ, научно-популярные фильмы, печатные издания, социальные сети и школьные программы.

Обоснование:

В 2023 году в Хангаласском улусе отмечается 390-летие Мазары Бозекова. 2022 год в Хангаласском улусе Главой улуса О.В. Иринеевым был объявлен Годом исторической памяти. По итогам достижений 2022 года 2023 год станет продолжением целенаправленного изучения, возрождения и увековечения памяти отдельной исторической личности, который открыл «окно в Россию» с целью отстаивания интересов и прав «иногородцев саха». Это стало стартовой площадкой для дальнейшего развития политических, экономических отношений между правительством царской России и Якутии.

Хангаласский улус богат историческими выдающимися личностями, которые издревле стали известными предводителями народа саха. В народе сложилось неординарное понятие о хангалассцах как «Тойон ууһа», то есть как род предводителей народа. XVII-XVIII века считаются для Якутии как Золотой век народа саха, век, когда начались экономические, культурные преобразования. Этнографические исследования, экспедиции, организованные учеными Якутии и России раскрывают широкое поле научной и исследовательской деятельности для современников по продолжению, восстановлению, возрождению исторических фактов жизни и быта народа в XVII-XVIII в.в, и до начала XVIIв.

Мазары Бозеков жил в Кангаласском улусе в местности Куудук на долине Эркээни. В 1676-1678 годах он с намским князцом, внуком Мымаха Нокто Никиным и мегинским тойоном Треком Осюркаевым ездил в Москву, был на приеме у царя Федора Алексеевича. Ставил перед ним вопрос о возможности участия якутских князцов в решении споров внутри своих волостей, просил освободить от уплаты ясака. Это были первые якутские тойоны, решившиеся на такой дальний и трудный путь, сопряженный с большими расходами.

В 1679-1680 г.г. Бозеков второй раз поехал в Москву, его спутниками стали борогонский князец Чюка Капчиков, мегинский князец Чугун Бодоев. В январе 1680 г. они были на приеме у царя Федора Алексеевича, подарили ему 2 тысячи соболиных шкур и одну соболиную шубу. Теперь якутские князцы во главе с Бозековым требовали и просили: 1. Положить конец произволу, чинимому сборщиками ясака или разрешить самим организовать это дело. 2. В челобитной ставился вопрос о возможности участия князцев в решении некоторых споров внутри своих областей.

За время второго пребывания Мазары добился значительных привилегий для себя и для тойонов, и его упорство русское правительство расценило как проявление верности в службе. Фактически он добился узаконенного сговора между якутскими тойонами и царской администрацией. После его челобитной к царю по распоряжению царского правительства был установлен порядок, ограничивающий некоторые функции сборщиков ясака и наказывающий их. Мазары Бозеков стал самым уважаемым из якутских тойонов, с ним считались и его побаивался сам воевода со своим окружением.

Эти исторические факты отрывочны и требуют дополнительной поисковой, исследовательской работы о жизни и делах Мазары Бозекова.

Исходя из изложенного, в обосновании Концепции следует, что для её реализации необходимо объединить силы и возможности таких сфер улуса и республики, как образование, наука и культура. Активно вовлекать в работу историков, ученых, музееведов, архивистов, картографов, библиографов, краеведов, представителей родов по наследгам, занимающихся изучением истории наследов, собственных родов и выдающихся земляков.

Предполагаемые результаты:

Реализация данной Концепции должно способствовать познанию своих корней, воспитанию гордости за историческое прошлое своей Родины, формированию чувства патриотизма и ответственности перед государством и семьёй, воспитание в родных детях, молодёжи любви и уважения к родному дому, родным детям, к родной земле, республике и стране.

Ожидаемые результаты в ходе реализации Концепции:

- научно-краеведческое исследование жизни и дел Мазары Бозекова как первого дипломата из народа саха, как предводителя народа с государственным мышлением;
- изучение, уточнение родословия Мазары Бозекова;
- признавая заслуги перед народом саха в основании экономических преобразований в Якутии, торгово-экономических отношений с народами Сибири, Европы и Азии XVII-XVIII в.в., добиться в Год сельского хозяйства, объявленного в Хангаласском улусе в 2023 году, определенных результатов в реализации проектов, плановых исполнений показателей в сельском хозяйстве и экономике улуса;
- научно-краеведческое исследование жизни и быта (охоты на соболей) народа саха до XVIII в. и в XVII-XVIII в.в.;
- включение материалов исторического преобразования Якутии в XVII-XVIII в.в. в учебную программу школ и учебных заведений;
- создание системы возвращения молодых кадров в Хангаласском улусе – будущих руководителей улуса и республики.
- создание научно-популярных изданий, короткометражных фильмов о жизни и быте саха в XVII-XVIII в.в. на долине Эркээни для школьников, студентов учебных заведений, для краеведов и историков.